

“蓝月亮”4瓶100元,“宝可梦”只要几十元? 别让价格蒙蔽双眼,来看看这份“鉴定指南”

本报记者 陈佳妮 通讯员 杨迪

提起“3·15”,总是绕不开假货这个话题。如何避开假货的坑?近日,记者走进绍兴警方,从他们破获的假冒伪劣产品案件中,挑选了“蓝月亮”“乡巴佬”“宝可梦”这三样生活中大家比较容易中招的产品,一起看看真假货的区别。



“帮商超拉货拉得多了,公司让我们拿这些多出来的洗衣液售卖抵付工资……”去年,在绍兴越城区、柯桥区,有一些“物流公司”员工上门推销“蓝月亮”洗

吃:“乡巴佬”不香了

“乡巴佬”还是“乡吧佬”,别看是同音,中间的字可不同。照片右边的假货,同样来自“三无小作坊”。

2021年11月,浙江省和丰食品有限公司向嵊州市公安局报警,称其公司的注册商标被全国范围内多家食品生产厂家冒用,且未经其授权私自生产“乡巴佬”卤制品,销量巨大。

嵊州警方从多家电商平台及其上百

用:“蓝月亮”怎么“洗不干净”?

衣液。超市里至少40元一瓶的“蓝月亮”,在他们手里4瓶只要100元。

这些产品从外观、液体颜色、气味上观察,都和正品非常相近,引得不少市民购买,直到使用后,才发现好像“洗不干净”。

接到报警,越城警方展开调查,最终将这批假冒洗衣液的出处锁定在河南一农村小作坊内。当办案民警冲进工厂时,只见整个生产车间内堆满了蓝色、白色的塑料大桶,“蓝月亮”的瓶盖、瓶身随处可见,还有数箱封装好的成品。“成本

很低,一桶3公斤的洗衣液差不多就4元。”据犯罪嫌疑人交代,作坊每天至少能生产500多箱假洗衣液,就在民警赶到前,他们才刚刚往外发完一车货,销往全国各地。

民警介绍,与真的相比,假“蓝月亮”的认证标识不管是顺序还是大小都不一样,而真品还标有可回收包装的认证。同时,假“蓝月亮”液体颜色较深,表层看不到泡沫;真的颜色较浅,表层布满细微小泡沫。



扫描二维码,看鉴别小技巧



玩:几百元的“宝可梦”只要几十元?

两张照片上的“宝可梦”看起来是不是一模一样?



2022年8月,柯桥区公安分局柯岩派出所民警发现,辖区内一家玩具店售

卖知名品牌“宝可梦”的玩具和卡片,价格只要几十元,而市场上合法渠道进货的正品价格则需几百元。警方深入调查,赴广东中山、佛山和贵州凯里等地,查获83箱玩具和大量作案工具,打掉了一条从生产到网络销售、线下零售的产业链,对6名相关人员采取刑事强制措施。

真假“宝可梦”怎么辨别?民警表示,还是得上手才分辨得出,假的“宝可梦”做工相对粗糙、气味也比较重。

美发店一年两转手 消费者充卡不能用

通讯员 周悦 陈文丹

本报讯 “真没想到,护理还没用上一次,美发店就转让了。现在卡里的钱都没法用了。”近日,在宁波市镇海区检察院组织召开的一场听证会上,消费者王女士诉苦道。

诸如此类“开业酬宾一时欢,卷款跑路何处还”的预付卡消费风险时有发生。对此,镇海区检察院积极履行职能,与区商务、市场监管等部门共同督促预付卡市场规范管理。

今年2月,镇海区检察院检察官发现,该区一家美发店被大量投诉。经了解,该店开业不到一年两次转手,且每次接手的下家对消费者原有充值会员卡的使用进行限制:或是要求限期消费,或是要求再充值后才能继续消费。

检察官又对12345平台上的投诉进行汇总,初步计算,该店涉及到的充值会员卡余额近11万元。同时,检察官也发现该店主要存在两个方面的违法情况,

一是在开业之初就向消费者发放充值会员卡,即“改头换面”的预付卡,违反了预付卡必须在“核准登记之日起满六个月后方可发放”以及“单张预付卡金额不得超过5000元”的限制规定;二是该店转让后,新的经营者对老预付卡消费者的使用进行设限,违反了“应当继续提供服务,不得增设条件或减损消费者权利”的规定。

随后,检察官对整个平台的类似投诉进行初步统计,发现镇海区一年来涉及预付卡的投诉有400余条,占区商务局投诉总量的一半以上。为厘清预付卡监管职责,该院向相关部门了解情况,却发现各部门之间存在衔接不畅的问题:一方面,该区商务局虽然是预付卡业务监管的主要责任单位,但2021年后行政执法的处罚权划归市场监管局,且执法力量配备薄弱,商务局有心无力,更多的是用行政调解的方式处理问题,导致监管缺漏、执法疲软;另一方面,市场监管局又需要商务局的线索移送才能进行下

一步的执法,两家单位在问题的发现和处置上存在断层漏洞。

3月初,检察院向区商务局发出检察建议,建议依法调查和处理涉案经营者,并加强执法协作,推动行业管理。近日,该院专门组织召开听证会,邀请行政机关代表、听证员、经营者代表、消费者代表等,就预付卡监管问题展开讨论。

听证会上,商务局和市场监管局达成共识,将进一步明晰权责、紧密配合,加大对预付卡乱象的整治。“我们将联动市场监管、矛调中心等,实现部门联动常态化,不让程序空转。今后在消费监督上,将重点排查美容美发及医美行业,积极移送线索至市场监管部门,实现行政调解和行政执法并驱。”商务局相关负责人表示。

随后,检察院还与区商务局签订《关于加强镇海区商业预付卡管理 共同营造安全放心的消费环境协作机制备忘录》。目前,关于上述美发店的预付卡纠纷正在进一步处理中。

假烟假酒假茶叶 近百万元假产品被销毁

见习记者 杨云寒 通讯员 傅宏波

本报讯 3月15日,杭州市公安局在吴山广场举行“迎亚运、护发展,人民利益我守护”主题成果展。警方通过视频连线的方式直播集中销毁涉案物品场景。被销毁的物品均为今年来杭州警方在“昆仑”“钱潮”“忠诚”等专项行动中查获的假冒伪劣产品,涉及假烟、假酒、假冒品牌服饰、假冒本土品牌茶叶等,货值近百万元。这些物品经碾压销毁后,将作无害化处置。

据了解,去年全年,杭州警方联合烟草专卖、市场监管、农业农村等部门,破获与群众生活息息相关的重大案、民生案460余起,为知识产权受侵害企业追赃挽损近亿元,进一步优化营商环境。

当天,杭州警方通报了两起典型案例,其中淳安警方侦破的一起涉及母婴行业的侵犯知识产权案件引人关注。

2020年11月以来,杭州千岛湖一家知名母婴企业工作人员发现,多个网络平台上以低于零售价近半的价格售卖该品牌松花粉、面霜产品。经公司采购、检测发现,由广东某地发出的该产品均为假冒注册商标产品,其中面霜产品霉菌含量超标,对婴幼儿发育易造成不利影响,且有大量用户投诉、退货,严重影响公司的正常运营和行业口碑。

2021年5月,多次沟通无果后,该公司向淳安警方报案。警方经侦查,锁定一个以高某芳为首的犯罪团伙。今年2月底,在杭州市公安局环食药部门支持下,淳安警方在国内多地开展波次收网,全环节、全链条、全要素抓获包括上游原材料及包材生产商、下游产品经销商在内的6名主要犯罪嫌疑人,现场查获原料50余桶、假冒成品数万件、假冒包材数十万个,及大量成套罐装、塑封、喷码等设备,初步核查涉案价值上千万元。

网上买个止咳药? 注意,有些药网络禁售

通讯员 尚检

本报讯 在网上下单买个止咳药、感冒药,不用出门药就能送到家,这已经成为很多人的买药习惯。但实际上,有不少药国家是禁止网络销售的。近日,杭州市上城区检察院检察官就发现,一些禁止网络销售的药品堂而皇之在网络平台公开售卖。

2022年11月30日,国家药监局发布了药品网络销售禁止清单(第一版),进一步加强药品网络销售的监管力度,保障公众用药安全。清单中,除去政策法规明确禁止销售的药品外,还包括含麻醉药品、曲马多、右美沙芬的口服复方制剂,以及含雌二醇、地高辛、丙吡胺等40余种成分的单方制剂。

这些禁止网络销售的药品,网络平台上还有销售吗?上城区检察院公益诉讼检察官结合药品网络市场实际销售情况,在美团、饿了么等平台调查,结果发现强力枇杷露、芬吗通两类药品有售。强力枇杷露作为一类复方口服制剂,其药物成分中含有罂粟壳,后者收录入麻醉药品目录;芬吗通药物成分含有雌二醇,且性质属于单方制剂。上述两种药品在网络平台公开销售,均违反药品网络禁售规定。

随后,上城区检察院向相关部门制发检察建议,指出这两类药品在网络平台售卖违反相关规定,建议予以整改下架。相关部门立即跟进调查,目前10家涉案商户已经下架两大类共15种条目的网络销售药品。